



# 真欢喜，新年就在眼前

《春节服务手册》

出行篇之高速公路

## 高速7天免费 这次无须领卡

### 下站高峰期，提前走国道、省道或更快捷； 受施工影响，部分路段站点行车受限

#### 1 免费通行时间已确定， 不再发卡

为确保春节期间道路通行顺畅，市交通局已成立春节期间小型客车免费通行保通工作指挥部。

据指挥部有关负责人介绍，今年收费公路免费通行的时间为2月9日0时至2月15日24时，普通公路以车辆通过收费站收费车道的为准，高速公路以车辆驶离出口收费车道的为准。也就是说，即使驾驶员在收费期间上高速，只要驶出高速时在免费期内，即可免缴通行费。但需要提醒的是，司机朋友切勿为了享受免费通行优惠而在高速上过多停留，这有可能被收取高额“超时费”。

另外，与去年十一黄金周实施的通行政策有所不同，今年所有高速收费站的免费道口将不再发卡，而是抬杆放行。

#### 2 是否免费不数座位看 行驶证，逃费会重罚

今年春节期间，免费通行车辆的范围仍为7座以下(含7座)客运车辆。免费车型包括微型客车、轿车、小型客车、小型越野客车和允许在普通收费公路上行驶的摩托车；免费车型不包括微型货车、轻型货车和专项作业车。

市交警支队高速交巡大队相关负责人表示，是否免费不是简单地数座位，主要以车辆行驶证标注为准。若汽车属于客车，但行驶证上显示车座为8个，则不能享受免通行费的政策；反之，若车辆座位在7座以下，但行驶证上标注为小型货车，如各类皮卡车，也不在免费通行范围。

市交通局有关负责人表示，虽然此次不实行发卡过站，但车辆经过时仍需收费员抬杆放行，以防不能享受免费通行政策的车辆逃费。逃费车辆一旦被高速路政或交警部门查获，驾驶员除要补缴通行费外，还要缴纳罚款，并被行政拘留。

未被当场查获的逃费车辆，车辆逃费信息将被录入全国联网的高速路政缴费系统和公安部门的车辆违法处理系统，该车一旦上高速，就会被发现；另外，该车审车时也会被公安部门发现，补缴通行费及罚款后方可通过审验。



核心提示

□记者 连漪 通讯员 庄广文 实习生 张诗雨 刘方宸

2013年春节期间全国收费公路免收小型客车通行费的时间统一确定为2月9日0时至2月15日24时，免费通行车辆的范围为7座以下(含7座)客运车辆。

今年的免费通行政策有何变化？市民通过高速公路出行又有哪些注意事项呢？

#### 3 15日下站高峰期， 提前走国道、省道或更快捷

根据免费通行时间规定，选择最后一天返程的司机朋友要多加注意。由于是否收费取决于车辆驶离出口收费车道的的时间，这就意味着如果您的下站时间在15日24时以前，则免收通行费；如果超过15日24时，即便您是免费期内在高速公路行驶，也要被收取相应的通行费。

市交通局有关负责人介绍，根据去年的通行情况及市民的出行习惯，15日夜间会形成一个返程下站高

峰，届时高速出站口的车辆极有可能造成一定程度的拥堵，超时下站的可能性也会相应变大。

该负责人提醒，节假日高速公路将承担80%的车流量，下站高峰期车流量会更大，市民不妨在这一时段选择走国道、省道，虽然距离有所拉长，但在时间上可能更快。如为了节省通行费，也可提前下站，然后再就近上站，这样即便超时，也只收取最后一段通行距离的费用。

#### 4 洛栾、郑卢高速公路施工， 部分路段站点行车受限

目前，经过我市的高速公路有5条，分别是连霍高速、二广高速、宁洛高速、郑卢高速、洛栾高速，我市的高速站点也由19个增至34个。但由于连霍高速发生事故以及洛栾高速、郑卢高速部分路段正在施工，春节期间将有部分路段和站点行车受限，有问题

可拨打高速公路报警救援电话12122咨询。

另外，洛栾高速洛龙站、郑卢高速伊川站仍在施工，春节期间无法提供上下站服务；郑卢高速长水至卢氏段仍在施工，无法直达卢氏，需借道310国道至卢氏站后再上高速。

#### 5 保通应急方案已出台， 遇灾害天气可为被困车辆提供帮助

目前，高速路政部门已出台保通应急方案，在各高速站点配备保通值班人员。

春节期间，我市各高速站点将合理设置和规范专用免费通道，设置临时交通标志牌，使免费车和缴费车分道通行；在此期间，在下站等待车辆接近主线、上站等待车辆超过100米时，高速路政部门将协调高速公路经营单位采取非常措施，疏导车辆。

高速路政部门的应对措施

施还有：遇到雨雪冰冻等恶劣天气，要采取措施疏导车辆；高速公路不能通行的，要及时发布信息，告知公众选择其他出行路线；为应对灾害天气，已做好物资储备和人员配备，届时会为被困车辆提供临时帮助。

对干线公路和重要旅游道路的隧道、桥梁、弯道、陡坡，每天至少巡查一次；遇到雨雪、冰冻、雾霾等灾害性天气，将设置临时警示标志，引导车辆安全通行。

相关链接

## 看天气 明路况 控车速

### 驾车出行，来看看交警的温馨提醒

□记者 陈兵 通讯员 潘华武

西工交巡大队四中队民警刘晓汉介绍，春节期间，超速、超载、疲劳、酒后驾驶等交通违法行为是诱发交通事故的主要原因。洛龙交巡大队四中队中队长田瑞昌称，根据往年情况，春节期间我市道路交通流量会有所下降，交通压力比节前明显减小，但越是这样，越要谨慎驾驶。有关资料显示，每年春节期间市内的交通事故率并不低。

那么，节日期间自驾出行及市内行车要注意些啥？看看两位交警给出的提醒吧。

#### 【忙采购 分时段】

节前，一些大型商场、超市的打折促销和延时营业活动很多，受市民探亲访友、采购年货人流集中影响，预计繁华商业网点周边拥堵情况将持续至除夕。因商业网点周边停车位有限，节前两三天将会形成拥堵高峰。市民可安排时间错峰购物，以免拥堵。

#### 【出行前 多探路】

节日期间，市区大型庆祝活动集中，庙会周边和繁华商业街区及餐饮网点是交通流相对集中的区域，火车站、长途客运站等处会出现阶段性的交通高峰。一些路段将在不同时段分别采取临时限行措施。

人们在出行前，可通过广播、电视、交管部门网站和微博以及室外信息显示屏等了解路况信息，尽量避开人流、车流量大的路段和时间；一旦遇到道路拥堵，不要盲目超车和逆向行驶；一旦发生轻微刮蹭等交通事故，要快速挪移车辆，自行协商解决。

#### 【控车速 防事故】

节日期间市区交通流量将整体下降，且节日期间熬夜的人会变多，驾车出行时要保持良好的精神状态，不要疲劳驾驶，切记控制好车速，确保安全。

#### 【自驾游 明路况】

节日期间，自驾游者增多。司机出行前应提前了解路况及停车信息，若要去县里的滑雪场，更要详细了解路况。在山区道路上行驶注意控制车速，遇多弯道路要保持车距，新手应避免驶往山区。

#### 【欢聚后 勿酒驾】

节日期间，人们走亲访友、团圆聚餐等活动增多，免不了觥筹交错。市交警部门提醒，春节期间将严查酒后驾车，驾驶员在与他人欢聚后，要把行车安全放在首位。酒后驾车出现意外保险公司拒赔，驾驶员轻则吊销驾驶执照，重则要承担相应的法律责任。

#### 【开夜车 要慢行】

夜间行车，可视距离短，驾驶人遇到危险时，反应和处置时间相对较短。所以，在夜间行车时，车速应适当放慢，尽量避免超车，必须超车时，靠近前车后，连续变换前照灯远光、近光，在判定前车已让路允许超车的情况下方可超车；要密切注意路上落物，避免因发现落物太迟而猛打方向，使车辆发生侧滑或撞上他物，酿成车祸。

#### 【看天气 慎行车】

近日，天气状况不好，多有大雾、雨雪，道路可能结冰。提醒广大司机提前检查好大灯、应急灯、轮胎、雨刮器等，确保车况良好；变道时提前开启转向灯；行车切忌猛踩刹车，猛打方向，避免车辆侧滑翻车等。